

中华人民共和国和法兰西共和国 关于加强全球治理的联合声明

应中华人民共和国主席习近平邀请，法兰西共和国总统埃马纽埃尔·马克龙于2025年12月3日至5日对中国进行国事访问。两国元首就多边主义和国际局势深入交换意见，并在2019年3月25日《中华人民共和国和法兰西共和国关于共同维护多边主义、完善全球治理的联合声明》、2023年4月7日《中华人民共和国和法兰西共和国联合声明》以及2024年5月7日《中华人民共和国和法兰西共和国关于人工智能和全球治理的联合声明》的基础上，重申致力于全球治理。

1. 今年是联合国成立80周年。中法两国作为联合国创始会员国和安理会常任理事国，重申坚定维护联合国在国际体系中的权威和地位，根据联合国宪章宗旨和原则维护和捍卫基于国际法及团结规则的

国际体系。两国元首呼吁坚持推动多边主义。多边主义是国际秩序的基石，是推动国际合作、维护世界和平与繁荣、应对层出不穷的共同问题和挑战的最佳途径。

2. 本着这一精神，中法两国支持联合国秘书长通过“联合国80周年改革倡议”作出的推动联合国改革的努力。两国重申支持通过提高发展中国家在所有治理平台中的代表性，建立更具包容性的国际体系。两国强调支持以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，致力于建设自由、开放、透明、包容、非歧视的贸易和投资环境，支持世界贸易组织进行必要改革。两国同意在二十国集团框架下加强合作，推动二十国集团发挥国际经济合作主要论坛作用。

3. 法国高度重视并赞赏中国提出的

中华人民共和国和法兰西共和国 关于持续推进和平利用核能领域合作的联合声明

中法两国（以下称“双方”）一致认为，核能作为一种清洁低碳、稳定可靠的基荷能源，对应对气候变化、能源安全等全球性挑战具有独特重要作用。

双方欢迎两国在1997年5月15日签署的政府间和平利用核能合作协定，以及在1982年11月22日签署的和平利用核能合作议定书框架下，开展工业和科技合作。

中法两国将继续秉持透明、尊重和互信原则在这一领域开展合作。

1. 双方一致认为，核能合作是中法全面战略伙伴关系的重要组成部分。在已有成功合作基础上，双方将继续在第三代压水堆核电机组建设运行管理、现有核电站延寿、永久关闭核电站的清理和退役及放射性废物管理等方面的经验反馈和技术交流。

2. 双方一致认为，技术创新是提升核能安全性和经济性的重要方式，将充分发挥现有合作项目的作用，继续开展核能技术创新研发合作；并探讨在小型模块化反应堆开发、人工智能技术应用（特别是通过制造过程的数字化和自动化）以及电力生

产以外的和平利用（热能、医用放射性同位素）等方面实施新的合作项目的可能性。

3. 双方认识到，在核燃料供给、核电装备制造、铀资源安全等领域开展协调合作，对于保障核能产业链供应链稳定性至关重要；将共同致力于确保安全、可靠、可持续的乏燃料和放射性废物处理处置。双方重申将共同致力于推动核能安全发展，加强核能产业链合作并共同维护其韧性。

4. 双方认识到，核聚变能源是人类和平利用核能的重要发展方向，也是未来拥有丰富零碳能源的重要选项，愿继续深度参与国际热核聚变实验堆（ITER）国际大科学工程，为ITER计划顺利推进、如期建成作出应有贡献。

5. 双方强调，保持和加强核安全、核安保努力对和平利用核能可持续发展至关重要，愿进一步加强两国政府部门、监管机构及相关技术支持单位之间的核安全、核安保经验交流和技术合作，携手应对该领域的风险挑战。

6. 双方强调，核能科技和工业发展需要可持续和充分的专业性技能型人才

培训。双方在核科学与核工程学历学位教育、核反应堆建设运维人员培训方面具有合作基础，愿继续在教育培训和人才培养方面开展合作，为两国核能可持续发展夯实人才基础。

7. 双方重申对国际核不扩散体系的承诺，特别是对《不扩散核武器条约》的承诺，并强调国际原子能机构在引领和推动建立强健、可持续的全球框架，在确保核安全、核安保，以及履行相应核保障和核不扩散义务方面发挥着核心作用。两国与国际原子能机构一道，将在资金可及并符合各自国内法律要求的前提下，为实现上述目标提供必要的资源。

8. 双方承诺，支持国际核能发展，按照核安全、核安保和核不扩散的国际义务，实现能源结构低碳化。

9. 双方认识到发展全球核能的理想抱负。作为加快实现碳中和承诺的一部分，中华人民共和国赞同法兰西共和国提出的关于在2020年至2050年期间将全球核能增至三倍的宣言。

（新华社北京12月5日电）

中华人民共和国和法兰西共和国 关于乌克兰局势和巴勒斯坦局势的联合声明

应中华人民共和国主席习近平邀请，法兰西共和国总统埃马纽埃尔·马克龙于2025年12月3日至5日对中国进行国事访问。两国元首就2023年4月7日《中华人民共和国和法兰西共和国联合声明》和2024年5月7日《中法关于中东局势的联合声明》，就国际和平与稳定面临的两个重大问题深入交换意见，达成如下共识：

1. 作为联合国安理会常任理事国，中法两国共同致力于寻求基于国际法的建设性解决方案，应对国际安全与稳定面临的挑战与威胁。双方致力于通过对话协商和平解决国家间分歧和争端。

2. 关于乌克兰，中法支持一切在国际法和联合国宪章宗旨和原则基础上停止火战、恢复和平的努力。

3. 中法两国重申必须为有效落实“两国方案”创造有利条件，这是满足以色列人和巴勒斯坦人对公正、持久的和平与安全这一正当期盼的唯一可信方案。中法两国对2025年9月12日《纽约宣言》的通过表示欢迎。中国自1988年起承认巴勒斯坦国，对法国于2025年9月22日承认巴勒斯坦国再次表示欢迎。

4. 中法两国对以色列和哈马斯于2025年10月9日达成停火协议表示欢迎，呼吁各方立即履行承诺，避免采取任

何可能对履行承诺造成损害的行动。两国谴责一切违反国际人道法的行为，包括一切恐怖暴力行动和针对平民的无差别攻击。两国元首重申在联合国监督下大规模提供人道主义援助并在整个加沙地带迅速、安全、可持续、不受阻碍地提供援助的必要性。

5. 中法两国强调继续向巴勒斯坦民族权力机构提供物质和财政支持的重要性，赞赏“巴勒斯坦紧急联盟”成员的努力。法方欢迎并赞赏中方向巴勒斯坦提供援助。

6. 两国重申愿就事关国际和平安全的问题继续保持密切沟通。

（新华社北京12月5日电）



“丝路方舟”号医院船访问牙买加
并开展飓风灾后医疗服务

当地时间12月4日，执行“和谐使命-2025”任务的海军“丝路方舟”号医院船抵达牙买加蒙特哥贝港，开启为期12天的友好访问并开展飓风灾后医疗服务。图为医院船正在靠港。 崔晓洋 摄

中华人民共和国和法兰西共和国 关于合作应对全球气候和环境挑战的联合声明

应中华人民共和国主席习近平邀请，法兰西共和国总统埃马纽埃尔·马克龙于2025年12月3日至5日对中国进行国事访问。两国元首深信，为寻求应对全球气候和环境挑战的持久解决方案，两国之间持续对话至关重要，故决定加强中法在这些方面的合作：

1. 中法两国重申致力于进一步有效和持续落实2019年《中法生物多样性保护和气候变化北京倡议》，2024年《中法关于就生物多样性与海洋加强合作的联合声明》：昆明—蒙特利尔到尼斯以及2025年《中华人民共和国和法兰西共和国在〈巴黎协定〉达成十周年之际关于气候变化的联合声明》。

2. 中法两国重申致力于加强多边主义和应对全球挑战，尤其致力于落实作为应对全球气候和环境挑战国际合作的根本法律基础和主要框架的“里约三公约”、“京都议定书”《巴黎协定》、“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”和联合国可持续发展目标。

3. 中法两国重申坚决维护科学作为各方行动基础，支持联合国政府间气候变化专门委员会、生物多样性和生态系统服务政府间科学政策平台以及化学品、废物和污染政府间科学政策委员会的工作，维护气候和环境问题的信息完整性。两国呼吁各方坚持《联合国气候变化框架公约》和《京都议定书》《巴黎协定》确定的目标和原则，包括公平、共同但有区别的责任和各自能力原则，考虑不同国情，联系可持续发展和消除贫困的努力，恪守并落实现有承诺，特别是在减缓和适应方面。

两国欢迎巴西作为《联合国气候变化变

化框架公约》第三十次缔约方大会（COP30）主席国作出的努力以及各方在贝伦作出的承诺，包括新的国家自主贡献，同时通过集体协作力争做得更好。

两国重申《巴黎协定》温控目标，即把全球平均气温升幅控制在工业化前水平以上低于2℃之内，并努力将气温升幅限制在工业化前水平以上1.5℃之内，同时认识到这将大大减少气候变化的风险和影响。两国重申将共同营造有利和开放的国际经济体系的承诺。两国继续就加快全球可再生能源部署加强合作，包括为以公正、有序和公平方式在能源系统逐步转型脱离化石燃料的全球努力作出持续贡献，并积极推动经济社会绿色低碳转型。两国继续在碳定价、气候投融资、甲烷、碳足迹方法学、适应等领域加强沟通。两国认识到控制和减少甲烷排放的重要性，尤其是调动现有的技术和创新性解决方案。两国支持到2050年将全球核电装机容量增加至三倍。两国支持落实《2023年国际海事组织船舶温室气体减排战略》，以便该行业到2050年左右实现温室气体净零排放。

4. 认识到气候变化、生物多样性丧失、污染、森林减少和土地退化、水资源退化和稀缺之间的关联，两国重申各方在《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会（COP26）上作出的通过共同努力到2030年实现停止和扭转森林减少与土地退化、实现可持续发展和促进农村包容性转型的承诺，并为保护三大雨林盆地的热带雨林作出积极贡献。两国还认识到需要在地方、区域和全球层面加强水资源综合管理，并为

2026年下届联合国水事会议推动共同愿景。

5. 两国承诺加强全球海洋治理。两国对《联合国海洋法公约》下国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定即将生效表示欢迎，鼓励各尽其责，早日签署或批准该协定，并呼吁迅速有效地实施该协定。两国将继续在《南极条约》体系各组织（《南极条约》协商会议和《南极海洋生物资源养护委员会》）中作出努力，包括在环境保护、资源养护和生物多样性方面的努力。

6. 根据联合国环境大会第5/14号决议（UNEP/EA.5/Res.14），两国支持在制定一项为结束塑料污染的具有法律约束力的国际文书谈判上的努力。两国致力于鼓励就可持续且有竞争力的塑料替代品开展研究和创新。

7. 中法两国愿开展合作，在支持发展中国家实现可持续发展的同时，支持其提升获取资金的能力，鼓励加速生态转型。发达国家将继续带头，为发展中国家提供和调动2035年前的气候和环境资金，鼓励发展中国家自愿为这一全球努力作贡献。两国欢迎昆明生物多样性基金并重申对“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”融资目标的支持。中国将继续以适当级别参加2023年6月新全球融资契约峰会的后续委员会会议，认真研究《人类与地球巴黎契约》（4P）。

8. 中法两国愿积极研究设立应对气候和环境挑战工作组，考虑于2026年上半年就设立工作组事宜召开一次会议。

（新华社北京12月5日电）

中法关于农业和食品交流与合作的联合声明

1. 值法兰西共和国总统2025年12月3日至5日对中国国事访问之际，两国元首重申了农业在双边关系中至关重要的地位以及落实2023年4月7日的联合声明和习近平主席2023年4月提出的“从农场到餐桌”全链条快速协同机制。

2. 中国和法国是两大农业强国，对农业有着同样关注。适应气候变化，通过运用技术和推广农业生态实践来支持行业提质增效、农民增收、农村地区活力以及全球粮食安全，这些都是需要推进的共同任务。另外，中法同为丰富美食文化遗产继承者，都以开放和对话的精神促进两国餐饮文化的交流。

3. 两国元首重申愿通过强化合作与交流来深化农业合作关系。

4. 中法两国承诺在符合双方法律法规以及世界贸易组织（WTO）和世界动物卫生组织（WOAH）的多边规则基础上，为

企业提供公平和非歧视的竞争环境。

5. 根据2024年5月7日发布的联合声明，两国元首乐见在此次访问之际达成的有关法国苜蓿草、白花菜与植物卫生要求议定书的签署、法国猪白耳病出口企业在华注册重要进展。双方愿就牛海绵状脑病和蓝舌病开展必要的技术交流。

6. 食品安全是优先议题之一，中法两国乐见中国国家市场监督管理总局和法国农业、食品和粮食主权部关于婴幼儿配方奶粉配方注册合作备忘录的更新签署。

7. 中法两国乐见于2024年5月国事访问期间签署的高致病性禽流感区域化合作协议的执行，并支持对该协议执行情况进行评估。

8. 继续在葡萄种植和葡萄酒酿造领域积极开展合作。中法两国乐见

2024年5月国事访问期间中国国家知识产权局与法国农业和粮食主权部、法国国家原产地和质量管理局续签的农业和食品地理标志合作议定书得到积极落实，两国元首欢迎勃艮第产区70个地理标志在中国获得认定。

9. 中国和法国支持深化两国在农业领域的合作，该领域已经展现出在推动高等教育、职业教育、葡萄酒及肉牛养殖等领域的交流上的坚定承诺。

10. 中法两国愿加强农食领域的合作伙伴关系。双方将继续探索新模式和以合作社交流为例的新领域，以促进农业和农食领域的交流与合作，并继续鼓励农业和农食领域的企业、合作社及行业协会作为该合作的直接参与者。特别是，双方将继续鼓励两国经济贸易合作的直接受益者参与到农业农村发展中并相互支持。

（新华社北京12月5日电）

就近期涉军问题

国防部新闻发言人发布消息并答记者问

本报北京12月5日电 李楚妤、记者李姝睿报道：12月5日下午，国防部新闻发言人蒋斌就近期涉军问题发布消息并答记者问。

介绍《习近平强军思想概论》编写出版和使用情况

有记者问，据报道，中央军委政治工作部组织编写的《习近平强军思想概论》已由解放军出版社出版发行。请发言人进一步介绍有关情况。

蒋斌介绍，编写出版《习近平强军思想概论》是全军深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步推动习近平强军思想进教材进课堂进头脑，更好立德树人、为战育人的重要举措。

蒋斌说，《概论》作为全面系统阐释习近平强军思想的统编教材、军队院校政治理论课的权威用书、推进新时代党的军事指导理论体系化研究的重要成果，以习近平强军思想“十一个明确”的主要内容为总体框架，设置导论、15章主体内容和结语，深入阐释习近平强军思想的重大意义、科学体系、精髓要义和实践要求，反映习近平强军思想引领强军实践取得的历史性成就，发生的历史性变革，讲清实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队的部署要求，展现马克思主义军事理论中国化时代化的新飞跃，展现习近平强军思想的真理力量

和实践力量。《概论》的编写出版和使用，对于更好用习近平强军思想铸魂育人，引导青年官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义，打牢听党指挥、奋斗强军的思想政治基础，努力成为堪当强军重任的时代新人具有重要意义。

中阿将举行“猎鹰盾牌-2025”空军联合训练

蒋斌介绍，12月9日至22日，中国和阿联酋两国军队将在阿举行“猎鹰盾牌-2025”空军联合训练。此系中阿两军第3次举行该系列联训，有助于两军加强互学互鉴，深化防务领域务实合作。

日方若执迷不悟必犯众怒

有记者问，据报道，日本政府近日批准了2025年度补充预算，使其防卫开支达11万亿日元，提前实现占国内生产总值2%的目标。此外，日方正就出口自卫队“03式中程对空导弹”与菲律宾展开磋商。请问发言人有何评论。

蒋斌说，近年来，日本一再突破“和平宪法”约束，大幅增加防卫预算，推动杀伤性武器出口，图谋修改“无核三原则”，加速自我军事松绑，军国主义大有卷土重来之势。

蒋斌表示，人无信无以立身，国无信无以立世。我们要求日方严格遵守

国际法规定的战败国义务，停止挑战战后国际秩序，停止破坏亚太和平稳定，不要说一套、做一套。日方若执迷不悟必犯众怒，难逃历史和正义的清算。

敦促日方全力加快日遗化武处理进程

有记者问，中方近期发布的《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书提到，敦促日本早日干净、彻底销毁日遗化武。请发言人进一步介绍有关情况。

蒋斌说，侵华战争期间，日本军国主义公然违反国际法，在中国大量使用化学武器，造成20多万中国军民伤亡，战败后为掩盖罪行，日方将大量化学武器遗弃在中国境内，又造成2000余人中毒伤亡，时至今日仍对中国人民生命财产和生态环境造成严重危害。

蒋斌表示，日方应早日安全、干净、彻底销毁遗弃在华化武，却一再消极敷衍，导致处理进程总体严重滞后。清除日遗化武毒害是日方不容推卸的历史、政治和法律责任，《禁止化学武器公约》规定的国际义务。中方敦促日方深刻反省侵略罪责，切实承担责任义务，加大各方面投入，全力加快日遗化武处理进程，全力搜集并及时向中方提供日遗化武相关信息，全力配合中方做好线索排查和确认工作，切实承担污染水和土壤处理责任，早日还中国人民一片净土，还人类一个“无化武世界”。